

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Турчанинова Евгения Евгеньевича на тему:

«Механизмы психологических защит у лиц юношеского возраста с нарушением интеллекта из неполных семей»

представленной на соискание ученой степени

кандидата психологических наук по научной специальности

19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки)

Распространенность нарушений интеллектуального развития в странах Европы составляет, по данным ВОЗ, около 3%, а в ряде авторских исследований указываются еще большие цифры – до 5-7%. Подавляющее большинство этих случаев (более 90%) представляют собой пограничные и легкие формы интеллектуальной недостаточности. Именно в этой категории детей и подростков сосредоточены лица с высоким реабилитационным потенциалом, максимальными возможностями по интеграции в общество. Однако интеграционные процессы, проходящие для здоровых детей и подростков естественно и, как правило, без нарушений, в данной группе молодых людей сталкиваются с ожидаемыми трудностями. В этом контексте диссертационная работа Турчанинова Евгения Евгеньевича «Механизмы психологических защит у лиц юношеского возраста с нарушением интеллекта из неполных семей», направленная на решение проблем адаптации в социуме юношей и девушек с нарушениями интеллекта, представляет бесспорный интерес и выглядит своевременной и актуальной.


Цель и задачи исследования Турчанинова Е. Е. сформулированы в контексте выбранной темы исследования. Автором грамотно определены объект и предмет исследования. Автором изучены механизмы психологических защит у лиц юношеского возраста с нарушением интеллекта из неполных семей (на выборке 200 человек) с использованием психодиагностического метода. К сожалению, автор не использовал традиционные методики, применяемые в экспериментально-психологическом исследовании, в том числе – методы, направленные на исследование интеллекта, поэтому полученные данные, основанные в основном на проективных методиках, нельзя было соотнести с относительно объективными показателями. В частности, было бы очень интересно установить, как типы психологических защит соотносятся с показателями интеллекта, приобретенными социальными навыками (умением читать, писать, приобретенной профессией, навыками самостоятельного проживания). Остается надеяться, что автор не остановится на достигнутом, но продолжит свои исследования. Автором грамотно сформулированы положения, выносимые на защиту, они выглядят обоснованными и отражают основные результаты выполненной работы. Достоверность и обоснованность полученных результатов исследования обеспечивается репрезентативной по объему выборкой, а также использованными методами математической статистики.

Структура диссертации традиционна, работа включает введение, 3 главы, заключение, изложены перспективы дальнейшей разработки темы, выводы и итоговые рекомендации для специалистов практического звена. Автором были уста-

новлены взаимосвязи интеллекта, пола и социального фактора (неполная семья) с особенностями проявления механизмов психологических защит у лиц юношеского возраста с нарушением интеллекта из неполных семей, выявлены специфические типы защитного реагирования - неадаптивно-поведенческий, неадаптивно-избегающий, коммуникативно-поведенческий и аффективно-неадаптивный, установлены особенности психологических защит, относящихся к дезадаптивной, психотической и невротической группам, характерные для лиц юношеского возраста с нарушением интеллекта из неполных семей. Автореферат содержит подробное изложение ключевых аспектов диссертационной работы. Выводы согласуются с содержанием работы. Количество публикаций (24), включая 6 работ в научных изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для опубликования основных научных результатов диссертаций по психологическим наукам и медицинской психологии, представляется достаточным для отражения содержания диссертационной работы и ознакомления с ее результатами научного сообщества.

Таким образом, диссертационное исследование Евгения Евгеньевича Турчанинова «Механизмы психологических защит у лиц юношеского возраста с нарушением интеллекта из неполных семей» соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и изложенным в п. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства РФ от 23 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 01.10.2018 г.), а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Рецензент: Пережогин Лев Олегович, врач-психотерапевт, доктор медицинских наук, руководитель отделения Социальной психиатрии детей и подростков ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В. П. Сербского» Минздрава России (Москва, 119034, Кропоткинский пер., д. 23). Телефон: +7-985-773-9306 E-mail: drlev.ru@yandex.ru

 Пережогин Л. О. 12.11.21

Подпись руководителя отделения Социальной психиатрии детей и подростков ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В. П. Сербского» Минздрава России Пережогина Л. О. заверяю.

Начальник отдела кадров
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В. П. Сербского»
Минздрава России





Кукса Е. А.